为国忠诚 为民理财 为政清廉 为人质朴

□ 李 霁

随着"财政精神"提炼活动的深入开展,我在学习中深受启发。作为一名普通财政干部,我对财政精神进行了粗浅的思考,可概括为"四为",即"为国忠诚,为民理财,为政清廉,为人质朴"。其中,"为国忠诚,为民理财"是对工作对象而言的,是外在表现,"为政清廉,为人质朴"是对财政干部自身而言的,是内在要求。

为国忠诚。小平同志曾经指出, 财政是庶政之母, 财政要有财有政。 财政是政府履行职能的物质基础、体 制保障、政策工具和监管手段, 也是 党提高执政能力、夯实执政基础和完 成执政使命的重要保障。做好财政工 作,需要始终怀有对党、国家和人民 的忠诚, 牢记"数字里面有政策", 不 仅要算经济账, 也要算政治账、社会 账。一是忠诚地与党中央保持高度一 致,确保中央决策落到实处。财政工 作者要增强政治责任感,学习贯彻中 国特色社会主义理论,推动科学发 展。当前,财政工作要把握"稳中求 进"的总基调,不折不扣地贯彻落实 中央关于实施积极财政政策的决策。 二是忠诚地遵守财经纪律,严格按规 定办事。财政工作来不得半点马虎和 懈怠, 对财经纪律要有敬畏感, 每一 笔资金都要符合管理办法,要严格遵 守保密制度和工作纪律。三是忠诚地 履行本职职责,争创一流工作业绩。

财政工作涉及面比较广,既有预算管理的职责,也有政策研究的职责,还有资产管理的职责,因此,不同工作岗位之间存在一定的差别,分工也比较细。作为财政干部,无论放在哪个岗位上,都要热爱本职工作,肯钻研,做到居之无倦,行之以忠。

为民理财。党的宗旨是为人民服 务,具体到财政工作,就是为民理财。 历史和现实反复证明, 财政是德政和 良政的重要基础, 也是保障人民群众 共享改革发展成果的重要手段。胡锦 涛总书记曾指出,"我们必须继续加强 工作,多谋民生之利,多解民生之忧, 解决好人民最关心最直接最现实利益 问题,""使改革开放成果更多更公平 惠及全体人民,保证人民过上更好生 活"。这对财政工作服务人民、改善民 生提出了新的更高的要求, 也是财政 精神最好的诠释。财政收入来源于人 民,财政支出用之干人民,财政改革 服务干人民。近年来,财政工作按照 党中央、国务院的要求, 始终把保障 和改善民生作为出发点和落脚点,采 取了一系列惠民、利民、便民的措施, 计群众得到了实实在在的实惠, 也获 得了群众的好评和认可。"中央给咱 办实惠,农民种地不交税,娃娃上学 不收费,保障住房来分配,真是和谐 好社会。"民间的顺口溜从一个侧面反 映了财政工作为民理财的成效。

为政清廉。党风廉政和反腐败工 作关系到执政党的生死存亡, 也关系 到财政部门的形象得失, 关系到财政 干部的荣辱安危。财政部门是权力部 门, 权力是一把双刃剑, 正确地运用 权力,可以做到理财为民;错误的滥 用权力,会损害人民利益,并最终伤 害自己。作为财政干部,特别要慎始、 慎微、慎独, 洁身自好、廉洁为民。近 年来,针对财政工作特点,财政部门 开展了廉政风险防控工作,这是反腐 倡廉工作中的一项机制创新、预防腐 败的一项有效手段及爱护和保护干部 的一种有效形式, 充分体现了惩防并 举、防患于未然的理念,体现了与时 俱进、改革创新的精神, 也是深化财 政管理制度改革的必然要求, 推进财 政科学化精细化管理的重要保障。

为人质朴。一是公道正派。对人对事都出以公心,办事公正,营造健康和谐的人际关系,努力拥有"一颗金子般的心"。二是厚道宽容。古人说,独乐乐与众乐乐,孰乐?对待他人,应以责人之心责己,以容己之心容人,学会分享,真心为他人的成绩高兴。三是乐道朴实。培养健康向上的兴趣爱好,少一些物质享受,多一些精神财富,为给更多的人带来幸福而快乐。圆

(作者单位:财政部教科文司) 责任编辑 刘慧娴